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EDITORIAL
Λύση προβλήματος, ίσον …πρόβλημα

03/ 360
1 OKTΩBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

Είναι γεγονός. Στην  Ελλάδα έχουμε την τάση να …διαφεύγου-
με. Να φοροδιαφεύγουμε, να εισφοροδιαφεύγουμε και ούτω 
καθ΄εξής. Το 1997, η φοροδιαφυγή στη χώρα μας είχε υπολογιστεί 
σε 2 τρισ. δρχ. Πιο πρόσφατες εκτιμήσεις, την τοποθετούν –μαζί 
με την εισφοροδιαφυγή- σε περίπου 70 δισ. ευρώ.
Το πρόβλημα, λοιπόν, είναι υπαρκτό. Ο τρόπος, όμως, που επελέ-
γη για να το λύσουμε, είναι πρόβλημα από μόνος του, αφού «μαζί 
με τα ξερά καίγονται και τα χλωρά» και άπαντες θεωρούνται εκ 
των προτέρων φοροφυγάδες, ασυνεπείς και …κολπαδόροι, ακόμη 
και αν δεν έχουν τη δυνατότητα να φοροδιαφύγουν.
Ας πάρουμε τον κλάδο των μηχανικών για παράδειγμα. Ήδη από 
την πρώτη στιγμή, το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ χα-
ρακτήρισε τα νέα μέτρα ως αντισυνταγματικά και άδικα, παρά τις 
όποιες –ανεπαρκείς- διορθώσεις έγιναν την τελευταία στιγμή.
Αντισυνταγματικά και άδικα, γιατί «χτυπάνε» έναν κλάδο, που 
εκ της φύσεως του επαγγέλματος, δεν μπορεί να φοροδιαφύγει, 
ακόμη και αν υποθέσουμε ότι θα το ήθελε. Οι μηχανικοί μελετη-
τές ή επιβλέποντες δεν μπορούν να κρύψουν το ύψος των αμοιβών 
τους, είτε εργάζονται στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα. Και 
φορολογούνται γι’ αυτές. 
Οι διπλωματούχοι μηχανικοί ελεύθεροι επαγγελματίες τα «στά-
ζουν» κανονικά στην εφορία για τα εισοδήματα, που με βάση συ-
γκεκριμένες νομοθετικές ρυθμίσεις (π.χ. κώδικας αμοιβών μηχα-
νικών), αποκτούν -και τα οποία γίνονται φανερά στο κράτος, μέσω 
της διαδικασίας κατάθεσης τους στην ΕΤΕ και προκαταβολής του 
φόρου (ΦΕΜ) στην εφορία. Σε καμία περίπτωση, λοιπόν, δεν φο-
ροδιαφεύγουν. 
Άλλωστε, τα τεχνολογικά/τεχνικά μέσα που έχουν σήμερα στη δι-
άθεσή τους οι δημόσιες οικονομικές υπηρεσίες είναι τέτοια, που 
μέσα από διασταυρώσεις και αυστηρούς ελέγχους, οι ελεγκτικοί 
μηχανισμοί μπορούν να οδηγηθούν στους επιτήδειους (όπως 
εκείνους που δηλώνουν χαμηλότερο εισόδημα από τον τελευταίο 
εργαζόμενο στην εταιρία τους…).
Φυσικά, τη «νύφη» θα την πληρώσουν πιο ακριβά οι νέοι, που 
στα «χαρτιά» εμφανίζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Δεν 
είναι μυστικό ότι στην πραγματικότητα όμως πρόκειται για  τους 
πλέον χαμηλόμισθους, που εργάζονται σε τεχνικά γραφεία, τεχνι-
κές εταιρίες ή και στο δημόσιο, δίνοντας στον εργοδότη τους Δελ-
τίο Παροχής Υπηρεσιών.  
Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους και κυρίως στο υπουργείο Οι-
κονομίας, ότι στη σύγχρονη εποχή οι μηχανικοί δεν μπορούν να 
έχουν έναν μόνο εργοδότη.
Με βάση όλα τα παραπάνω, το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί ότι οι συγκεκρι-
μένες διατάξεις του νομοσχεδίου πρέπει να αποσυρθούν όπωσ-
δήποτε.
Ας μην τα «ρίχνουμε», όμως, μόνο στον κ.Αλογοσκούφη, που εν 
μέσω μιας ομολογουμένως δριμείας διεθνούς κρίσης (ο πρώην 
τιμονιέρης της Fed, Αλαν Γκρίνσπαν τη χαρακτήρισε ως τη χειρό-
τερη των τελευταίων 100 ετών) προσπαθεί να γεμίσει τα ταμεία. Ας 
δούμε λίγο και τα δικά μας. 
Για κάθε νέο μηχανικό, που εργάζεται ανασφάλιστος, υπάρχει 
ένας μηχανικός-εργοδότης, που ανέχεται, ενθαρρύνει, προτιμά 
-ή τελοσπάντων για «χ» λόγους κατορθώνει και εξασφαλίζει- τη 
μαύρη εργασία του 25άρη ή του 30άρη συναδέλφου του. Αυτό πρέ-
πει να αλλάξει. Πρώτα, από προσωπική επιλογή και συνείδηση.  
Για να μην αναγκάζονται οι νέοι με το «μπλοκάκι», που δεν δικαι-
ούνται δώρα, άδειες και επιδόματα, να μετρούν την αξιοπρέπεια 
της διαβίωσής τους με το …δελτίο (παροχής). ■

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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